

分层教学法在小学体育教学中的有效实施

吴梅英

贵州省玉屏侗族自治县平溪中心完小 贵州 玉屏 554000

摘要:在小学体育教学中应用分层教学法,能够让教师充分认识到学生之间的个体差异,做到因材施教。通过科学的教学方式提高小学体育的教学质量,提升小学生的身体素质,确保小学生健康成长。

关键词:小学体育; 分层教学; 有效性

一、小学体育分层教育的必要性

(一) 尊重学生个体差异

分层教育注重的是学生自身的个性发展,教师将能力水准相差不多的学生分成小组,让每一个学生根据自己的水平来达成自己力所能及的标准。因为每一个学生都是有自己思维方式的独特个体,他们的学习方式、兴趣爱好等都不同,这就需要教师在日常生活中多去了解学生,再根据他们每个人的特点分层,找出适合学生自身发展的特长,以便给予每个学生不同的需求,让他们个性化、健康地朝自己的方向发展。分层教学、小组教学比起传统一刀切教育模式更人性化,虽不是同步教学,但每个小学生都得到了应有的发展,解决了学生本身存在差异性的问题,还让每个学生都有同等的学习机会,也让他们体会到教育工作者公平的态度。

(二) 更清晰的教育评价

形成分层以后,教师要根据学生的不同情况,给予相应的评价。教师的评价是影响学生发展的一个很重要的因素,在每一节体育课结束之后,教师根据每个学生的具体情况,给予客观的评价,该鼓励的时候鼓励,该赞扬的时候赞扬,针对不同程度的小学生布置不同的作业练习。程度好的可以继续学习新的技能,程度稍微落后一点的课下多加练习,让小学生自信中快乐地学习和成长。

二、分层教学法在小学体育教学中实施策略

(一) 结合学情,制定合理的教学目标

教师在新学期开始时,可以对所有学生进行一个体能测评,了解学生的身体素质状况,教师可以根据测评的结果对学生进行层次划分,并且制定不同层次的教学目标。例如,教师可以将那些体能测试成绩好,身体素质强的学生划分为A组,针对这些学生可以制定比较高的教学目标,要求他们能够熟练掌握跑、跳、投等各种体育技能,通过体育课的锻炼加强相关的体育技术。将那些身体素质一般,对体育学习兴趣较高的学生划分为B组,针对这些学生要激发他们体育学习的潜能,要求他们掌握基本的体育技能,达到学习目标。将那些身体素质较差的学生划分为C组,针对这部分学生,教师要着重培养他们体育运动的兴趣,制定的教学目标不易过高,只要完成目标,教师就要及时鼓励,提高学生的自信心,让学生逐渐发现体育运动的乐趣,积极参与到体育课中来,提高自身的素质。

(二) 合理设计教学内容,确保教学有针对性

教师按照课程内容和学生的身体素质情况对学生进行层次划分之后,针对不同层次的学生,要设定不同的教学目标和教学任务。为了达到本层次的教学目标,教师要有针对性的进行层次教学,让每个层次的学生都完成本层次内容的学

习和训练,通过不断的练习,各个层次的学生都能达到本层次预订的训练效果。学生在层次教学和训练之后实现自我超越和突破,取得一定的进步后就会获得极大的满足感和成就感。通过层次教学能够挖掘学生体育学习的潜能,激发学生体育运动的兴趣。

(三) 动态划分层次,因材施教

层次划分结果也不是一成不变的,教师要根据学生身体素质的发展情况和教学内容进行动态的调整。教师在教学中对于学生的表现要善于观察,有的学生进步快,通过大量的练习很快就可能都达到更高层次的水平,教师要根据具体的情况及时进行调整学生的层次类型。另外,教师在进行不同体育科目和体育技巧的教学时也要对层次类型重新调整。有的学生可能耐力比较好,而另外一些学生则可能更具有爆发力,所以教师在进行长跑等需要耐力的训练项目时可以按照学生的耐力水平进行层次类型的划分,如果进行短跑等需要速度和频率的项目时教师又可以按照学生的爆发力水平进行层次类型的划分。教师只有根据学生的实际能力水平,进行科学的层次划分,才能够实现真正的因材施教,提高教学效率和教学质量。

(四) 完善分层教学评价标准

小学体育教师在进行分层教学时要注意关注学生的心理变化,注意因为层次划分给学生情绪上带来的波动。教师要强调不同层次的学生之间都是平等的,只是各有所长而已。鼓励不同层次间的学生互相帮助、共同进步,避免对学生的自尊心和自信心造成伤害。教师在上课过程中一定要一视同仁,完善评价标准,看到不同层次学生的进步,感受运动给学生带来的变化。教师对学生的成绩进行评价时,要综合考虑学生的学习过程,看到学生与自己相比有哪些进步,给出中肯的评价结果。学生的努力得到教师的认可后,在以后的体育运动中就会得到极大的自信,感受到体育锻炼带来的快乐。

小学阶段是学生生长发育的关键阶段,适当的体育运动能够提高小学生的身体素质,锻炼小学生的意志,让小学生健康成长。小学体育教师要选用合适的教学方式,提高小学体育教学质量,培养小学生的运动兴趣,帮助小学生养成终身锻炼的好习惯,拥有健康的体魄。

参考文献:

- [1] 李卫东. 浅谈分层教学法在小学体育教学中的运用[J]. 中国校外教育, 2017, (29): 156.
- [2] 刘蕊. 小学体育分层教学策略应用探究[J]. 读写, 2016, (09): 226.